

## **Acta de la Comissió de Seguiment de l'Agenda 21 del 26 d'abril de 2010**

### **Assistents:**

- Margarida Cleris (Ateneu)
- Àngels Camps (Unipau)
- Josefina Aluja (Ateneu);
- Laura Suari (Tècnica medi ambient EMD Valldoreix)
- Manel Sànchez (Federació d'Associacions de Veïns)
- Miquel Vallmitjana (Club Muntanyenc de Sant Cugat)
- Frederic Noguera (AMPA's)
- Maritxu Olazabal (grup mobilitat Escola Arquitectura Sant Cugat)
- 
- Marta Subirà (Tinent d'alcalde Medi ambient, Valors cívics i Mobilitat)
- Sergi Cantó (Director de Medi Ambient)
- 
  
- S'excusen: Josep Julià (Fundació Sant Cugat)
  
- Absents: Josep Lluís Galvany (Federació Comerciants); Elena Garcia (grup d'estudis locals); Gabriel Moreras (Associació Empresaris Sant Cugat); portaveu grup CIU; portaveu ERC; Bernardo Escudero (grup PSC); Francesc Arranz (Eurofitness Sant Cugat); Jose Antonio Lavado (món empresarial); Josep Manent (grups ICV-EA); Anna M<sup>a</sup> Torrijos (grup PP); José Manuel Casteleiro (món educatiu)

Comencem a les 19:40h.

### **Ordre del dia:**

1. Aprovació de l'acta del 26 d'abril 2010 (5 min.)
2. Presentació eina de treball Access, pel seguiment dels plans de sostenibilitat (15 min)
3. Proposta calendari Comissió de Seguiment 2010 - 2011 (15 min)
4. Repercussions per Sant Cugat del centre de recuperació de residus del Vallès (20 min).
5. Campanya reducció bosses de plàstic -Nadal Sostenible (15 min)
6. *Peak oil*, tema proposat per un membre de la comissió. Aprofitant la presentació del Joseph Sullivan del maig de 2010 als diàlegs Tribuna (25 min) [adjunto la presentació del Sullyvan](#) i uns enllaços que envia en Miquel Vallmitjana\*, membre de la comissió de seguiment Ag21.
7. Altres (10min.)

**1- Aprovació de l'acta del 26 de març (5 min.)**

Queda aprovada l'acta sense cap al·legació

**2- Presentació eina de treball Access, pel seguiment dels plans de sostenibilitat (15 min)**

Es presenta l'*access*, eina que es fa servir per a fer el seguiment dels tres plans de sostenibilitat existents. L'objectiu és poder fer l'actualització de forma vinculada, de manera que ens permeti tenir una idea de l'estat de cada un dels plans i també una visió global de l'estat de les actuacions de sostenibilitat del municipi.

Per fer-ho arribar als tècnics i directors municipals s'ha fet la feina de vincular aquestes actuacions amb les del PACTE, que és l'eina que es fa servir a l'Ajuntament per planificar la tasca dels tècnics i el pressupost de l'any següent.

Al llarg de la segona setmana d'octubre es farà un enviament als directors i tècnics per a que facin l'actualització de l'estat de les actuacions.

Hem presentat un informe (per directors) i una imatge de l'*access*.

**3- Proposta calendari Comissió de Seguiment 2010 - 2011 (15 min)**

4rt Trimestre 2010: al novembre de 2010 fer arribar als tècnics les actuacions prioritzades per que les incorporin al pressupost 2011

Ens trobem l'**1 de desembre** per lligar activitats 2011, retorn estat dels plans

1er Trimestre 2011: Revisió indicadors Agenda 21 any anterior (2010) → **dimecres 9 de març**

2on Trimestre 2011: Treballar per a una proposta de priorització pels propers 4 anys →

**dimecres 8 de juny**

3er Trimestre 2011: Tancar les prioritzacions pels 4 anys per passar-les a directors i tècnics abans de fer pressupostos → **dimecres 5 d'octubre**

4rt Trimestre 2011: Seguiment accions prioritzades → **dimecres 9 de novembre**

**4- Repercussions per Sant Cugat del centre de recuperació de residus del Vallès (20 min).**

El municipi de Sant Cugat té dos opcions amb qui gestionar els residus, i es fa amb l'Entitat Metropolitana. Per tant el centre de recuperació de residus del Vallès, que pertany al Consorci de Vallès, no afecta a la gestió de residus de Sant Cugat. Ens informen des de Serveis Urbans que en principi a partir del gener de 2011, es portarà la fracció rebuig a l'ecoparc 2 de Moncada i Reixach, d'aquesta manera es minimitza els residus que van a abocador, recuperant l'orgànic i els envasos mal seleccionats a les llars.

**5- Campanya reducció bosses de plàstic -Nadal Sostenible (15 min)**

Des de l'Ajuntament s'està engegant una campanya per a la reducció de bosses de plàstic d'un sol ús. Per fer-ho s'està treballant conjuntament amb la federació de Comerciants i l'Associació del monestir. També amb els mercats municipals. L'objectiu és reduir l'ús de bosses de plàstic i es farà de la següent manera:397

Se signarà un conveni entre els comerços interessats i l'Ajuntament

Durant el desembre es repartiran bosses reutilitzables des dels comerços adherits

A partir del gener els comerços adherits començaran a cobrar les bosses d'un sol ús a 0.10€

Es fa un descompte sobre la taxa de residus dels comerciants

A partir del juliol de 2011, els comerços substitueixen les bosses de plàstic per bosses d'orgànica i les continuen cobrant a 10 cèntims.

Es fa un resum de la campanya comunicativa:

Es farà la signatura oficial de la Federació i l'Associació del monestir

Es farà una presentació oficial de la campanya davant de tots els comerços, en un acte

Sortirà la informació a la revista municipal de novembre i de desembre

Al desembre es reparteix el val de la bossa a la revista municipal

Des de la comissió de seguiment es proposa que aquesta campanya tingui presència a la festa de la tardor i altres. Donat que la festa de la tardor és de les entitats i les entitats són l'Agenda 21, es demana que es faci un cartell per que les entitats la puguin penjar a la parada, per anar fent difusió i ressò. Aquest cartell hauria d'estar també a les seus de les entitats. D'això se'n fa càrrec **l'Oficina Sostenible**

Es remarca que és molt important que tothom n'estigui assabentat, per evitar el malestar entre clients i comerciants

Es proposa que sigui portada al Tot Sant Cugat de desembre. La **Marta Subirà** s'encarrega de parlar-ho amb el director del TOT

6- **Peak oil, tema proposat per un membre de la comissió. Aprofitant la presentació del Joseph Sullivan del maig de 2010 als diàlegs Tribuna (25 min) adjunto la presentació del Sullyvan** i uns enllaços que envia en Miquel Vallmitjana\*, membre de la comissió de seguiment Ag21.

una carta d'una persona que descobreix la importància del Zenit del petroli a la nostra vida i en el nostre futur proper: <http://crashoil.blogspot.com/2010/08/correspondencia-con-los-lectores-hay.html>

una crònica a l'exposició del zenit del petroli a l'alcalde de Premià de Mar:  
<http://crashoil.blogspot.com/2010/09/entrevista-con-el-alcalde.html>

Després d'aquesta trobada, s'ha redactat un diàleg fictici en forma de "preguntes més freqüents":  
<http://oilcrash.net/recursos/promptuarium/promptuari/>

Motivats per la xerrada que va fer-se al mes de maig als diàlegs del tribuna sobre el pic del petroli, en Miquel Vallmitjana fa una breu explicació del que és el pic del petroli, en quin punt ens trobem i per que és important tenir en compte aquesta informació.

Ens fa arribar alguna de la informació que existeix sobre el tema, en forma de CD, articles, llibres...

Es debat quin sentit té parlar-ne en l'àmbit de la CdSAg21 i es proposa fer alguna cosa amb aquesta informació. Ja que la proposta de fer un pla en aquesta línia s'entén que no té sentit ja que el PAL Ag21 i l'estratègia de Canvi climàtic ja ho contemplen. Per tant es proposa que les activitats de l'any 2011 tractin sobre aquest tema, o facin esmena. Donat que el pic del petroli afecta a molts, per no dir tots, els àmbits de la nostra vida, podríem parlar-ne a gairebé totes les activitats de l'oficina com una informació de rere fons.

Es demana que el missatge al respecte sigui el de l'**optimista informat** i no caure en el catastrofisme o pessimisme, ja que en moments de crisi econòmica, on hi ha molts aturats les males notícies es poden rebre molt malament. Cal informar i donar eines per a actuar.

Es demana de treballar-ho amb les escoles, i donat que a les escoles ja ho estan treballant més explícitament o menys a través de l'hort es demana que a la propera comissió vingui en German llerena (educador ambiental) a explicant com s'està treballant des de les escoles.

Es proposen dues xerrades o una taula rodona sobre els diferents escenaris que es dibuixen arrel del *peak oil*.

## 8. Altres (10min.)

- promoció d'hort urbans: es demana que es promoguin més horts urbans per a ús dels ciutadans. Es demana si encara hi ha llista d'espera, i en principi no està oberta, ja que és força llarga i no per ara no hi ha més horts per donar. Es demana que es facin horts per districtes.
- Es pregunta per Torre negra, i es comenta que es podria fer parc rural, tipus parc agrari de Sabadell.
- S'explica que es portarà a aprovació al proper ple, la proposta de modificació del PGM (que incorpora el vial sud). Aquest traçat s'ha hagut de definir per ordre del jutge (tot i que no és obligatori executar-lo). De les tres propostes que es varen pensar, la que es porta a aprovació és la que fa un pont per sobre el Centre Borja. Les que es descarten són un pas soterrat pel centre Borja, que separava el centre del cementiri i el que obligava a desviar llera, donat que l'Agència Catalana de l'Aigua no recomana desviaments de llera (l'aigua sempre torna al pas d'origen).

Ens trobem l'1 de desembre a les 19:30 a l'Ajuntament, sala Heura

## 9. Acords

- **Des de la comissió de seguiment es proposa que aquesta campanya tingui presència a la festa de la tardor i altres. Donat que la festa de la tardor és de les entitats i les entitats són l'Agenda 21, es demana que es faci un cartell per que les entitats la puguin penjar a la parada, per anar fent difusió i ressò. Aquest cartell hauria d'estar també a les seus de les entitats. D'això se'n fa càrrec l'Oficina Sostenible**
- **Es proposa que sigui portada al Tot Sant Cugat de desembre. La Marta Subirà s'encarrega de parlar-ho amb el director del TOT**
- **De cara a planificar les activitats de l'any vinent, es demana que es tingui en compte el pic del petroli com a rerefons, i es proposen dues xerrades o una taula rodona sobre el tema.**

**Acords que arrosseguem de reunions anteriors i considerem importants:** Mantindrem aquests comentaris al llarg de les properes actes per no perdre-ho, donat que encara no està acabada la proposta:

- **Es proposa de fer una sessió de la Comissió de Seguiment oberta a tothom, o un acte diferent amb l'objectiu de donar a conèixer el que s'està fent des de la Comissió amb gent voluntària i per animar a altres persones a participar. Tot i que cal lligar bé la proposta i veure si la comissió vol créixer, necessita augmentar la participació i mantenir la viabilitat. Ens encarreguem de parlar-ne a medi ambient.**
- **Mirar com fem el seguiment de les actuacions prioritzades mirant d'assignar un indicador a cada actuació per fer-ne la valoració a posteriori.**
- **Falten les dades de les deixalleries mòbils, seria interessant tenir-les**
- **Es pot quantificar el percentatge de compra verda que es fa des de l'Ajuntament? (ho mirem) aquesta s'arrossega de la reunió anterior i no hem cercat la informació**
- **Es demana que s'inclogui en els plecs de condicions de les contractacions d'obra, per tal d'assegurar-ho en tots els parcs i jardins municipals. (es trasllada per a donar més força)**
- **Es comptabilitzen totes les entrades? (ho demanem als tècnics corresponents)**
- **Es proposa de fer un monogràfic o xerrada sobre biomassa, per impulsar l'aprofitament de la biomassa forestal municipal. (ho considerarem)**
- **Es pot quantificar el percentatge de compra verda que es fa des de l'Ajuntament? (ho mirem) aquesta s'arrossega de la reunió anterior i no hem cercat la informació**
- **Es demana que es faci alguna cosa respecte l'encesa de llum de l'edifici de l'Ajuntament durant la tarda i vespre. I que es traslladi la mateixa inquietud a ESADE (es traslladarà a la tinent d'alcalde per a que ho faci arribar)**
- **Es demana que tota l'ambientalització de l'edifici es pugui traslladar a altres edificis municipals i empreses (es recull la proposta)**
- **Es demana l'evolució del nombre de compostaires del municipi i què representa a nivell de recuperació de residus (L'any 2009 hem donat un total de 62 compostadors de diferents mides (des de 600 litres fins a 1500. En total ja són 550 els compostadors lliurats al municipi. Es calcula donen servei a 1680 habitants i gestiona un total de 100,49 tones de brossa orgànica i unes 180 de fracció vegetal)**
- **Es proposa que s'habiliti un punt de reparat millor que nou, ni que sigui a nivell de Vallès. Les persones que hi ha anat comenten que és molt interessant, una en va sortir molt contenta, i l'altre comenta que ho va trobar molt bàsic. Totes dues estan d'acord en fer un punt fix, per no haver d'anar a Barcelona. (es pot valorar dins de la gestió de la deixalleria del centre i és un tema que es té present per la nova contracta que s'està preparant. En tot cas, s'intentarà seguir fent més tallers)**
- **Es fa esment a la dificultat d'introduir alguns residus a les boques dels contenidors, especialment en els de paper. (Les boques són les adequades per evitar l'entrada**

- **d'impropis al contenidor. El cartró s'ha de plegar, atès que si no, amb poques caixes s'omple el contenidor)**
- **Hi ha algun sistema per a recollir els líquids en els contenidors del mercat? Es valora interessant per a evitar olors. (Els contenidors soterrats que hi ha als mercats, en principi, són estancs. Mirarem el tema de les olors.)**
- **Es demana que un reforç a la sensibilització de la separació correcta de residus i també de l'ús dels contenidors, encara hi ha moltes zones on les deixalles queden a terra. Es continuen aplicant multes a les bosses deixades a terra? (Malauradament encara hi ha molt incivisme, motiu pel qual es continuen fent inspeccions conjuntament amb la policia, que és qui decideix si sanciona o no. E preveu fer accions comunicatives i d'informació amb l'inici de la nova contracta de recollida de residus i neteja viària.)**
- **Es pregunta si se sap alguna cosa d'una possible campanya de reducció de bosses de plàstic. Des de l'Ajuntament s'informa que es van endegar negociacions entre la Generalitat i la Fundació per a la Prevenció de Residus de Catalunya i potser alguna altra entitat, però de moment no hi ha resultats. Preguntarem si se sap alguna cosa més. (és un tema que es valorarà quan es faci la planificació de les accions a desenvolupar durant aquest any, en funció del pressupost municipal)**
- **Es valora molt positivament l'actuació dels bolquers, com a mesura de prevenció de residus, i es proposa ampliar-ho a famílies particulars o a altres centres (es preveu implantar-ho a la nova escola bressol municipal Verge de Montserrat i també tenim una subvenció per fer-ho amb famílies)**
- **Es proposa que s'emmagatzemi aigua de pluja, donat que representa un estalvi més real i no esgota un recurs lent de renovar, com és l'aigua freàtica. (recollim la proposta)**
- **Seria possible fer servir l'aigua de les depuradores per a reg? S'entén que per un tema de distància no és factible actualment. Fins que Sant Cugat no tingui EDAR pròpia. (fem la consulta)**
- **Es proposa de fer sensibilització d'ús del TP entre els treballadors dels polígons industrials a partir de les seves empreses (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)**
- **Es torna a insistir en la importància de reunir-nos amb el món empresarial (àmbit de l'ajuntament d'empresa i associació d'empresaris) per a vincular-los en temes d'Agenda 21. (ho incorporem a l'agenda)**
- **Es proposa de fer sensibilització d'ús del TP entre els treballadors dels polígons industrials a partir de les seves empreses (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)**
- **Es pregunta si existeix el servei d'ambientalització d'oficines/empreses per poder ajudar a les empreses a posar-se al dia. Es podria fer des de llicències d'activitats i des de promoció econòmica (es recull la proposta, i es comenta que des de l'Oficina no es dona per més)**
- **Es comenta que hi ha empreses que bonifiquen als seus treballadors amb T-10 i altres si van a treballar amb transport públic (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)**
- **Es comenta que als nous empadronats se'ls està enviant cartes amb un paper que no sembla reciclat. (demànarem la informació)**
- **Es pot quantificar el percentatge de compra verda que es fa des de l'Ajuntament? (ho mirem)**

- **Es comenta que cal que quedi per escrit aquest retorn que fem. S'acorda que el retorn es farà:**
  - via mail si en el moment d'enviar l'acta ja hi ha alguna resposta sempre quedarà escrit en la propera acta (quan s'expliquin les resolucions)
  - en cas que no quedin tancades les propostes o acords aprovats per la Comissió de Seguiment de l'Agenda 21, s'aniran arrossegant en totes les actes per fer-les arribar de nou al consistori.
  
- **Es demana que les actuacions de més pressupost no quedin en segon terme, prioritzant les més econòmiques o gratuïtes, en referència al PAES.**
  
- **Es demana que es tinguin en compte els districtes, tan pels tallers com per les enquestes i participació.**
  
- **És molt complicat treure alguna cosa de la deixalleria per reutilitzar. Es podria agilitzar? S'està treballant per a donar més opcions a les deixalleries.**
- **Es demana que es posi una deixalleria fixa a cada districte, les mòbils no donen un servei prou ajustat a tots els ciutadans, ho fem arribar a Serveis urbans. A octubre 2009 des de serveis urbans comenten que ara per ara, no és viable econòmicament, i que amb les deixalleries mòbils ja s'està cobrint el servei necessari.**

**Les deu actuacions prioritzades pel 2010 definitives són:**

1	2.7.18 (PAL Ag21)	Sensibilitzar la població per a la reducció de residus i les recollides selectives, especialment pel que fa a la fracció orgànica	ELCC (3.4.2; 5.3.1; 5.3.2; 6.5.1) PAES (2.1.1.3) PACTE (4.04.02...)	Iniciada	SU	2
2	2.9.36 (PAL Ag21)	Aprofitar les aigües depurades, pluvials i les subterrànies racionalment per regar i per neteja viària (a nivell municipal).	ELCC (3.1.4;3.2.1; 3.2.2; 3.2.3;3.4.6) PAES(2.1.1.2) ; PACTE (4.4.06)	Iniciada	SU	2
3	1.6.16 (PAL Ag21)	Elaborar una normativa i un pla de gestió municipal per a la millora del paisatge urbà, que inclogui aspectes com: rètols comercials, antenes, línies elèctriques i de telèfon, mobiliari urbà, instal·lacions d'aire condicionat...		Iniciada	Llicències d'obra Telecomunicacions Serveis Urbans Paisatge i verd urbà	2
4	5.21.93 (PAL Ag21)	Protegir i incentivar els espais agrícoles d'horticultura que permetin als aturats, jubilats i gent interessada el contacte directe amb el medi.	ELCC (4.2.4)	Iniciada	Medi Ambient	2
5	6.11.2 (ELCC)	Impulsar accions perquè altres col·lectius ciutadans (centres de lleure, entitats culturals, etc) adoptin bones pràctiques ambientals en les seves activitats.	Incloent també empreses	Iniciada,	Medi ambient	3
6	5.3.1 (ELCC)	Impulsar, mitjançant bonificacions i activitats de difusió, l'ús de les deixalleries com a llocs on recollir selectivament els residus i fomentar la reutilització.			Serveis urbans	3
7	4.20.85 (PAL Ag21)	Crear camins escolars segurs, per reduir l'ús del transport privat.			Escollides per consens	
8	4.2.1 (ELCC)	Definir els espais que conformen l'entorn natural de Sant Cugat per crear una xarxa d'espais lliures i d'interès natural, amb l'objectiu de preservar la identitat natural i territorial de la ciutat, tot aplicant criteris paisatgístics i de connectivitat,	Fent una menció especial a la Pedrera Berta			
9	7.3 (ELCC)	Atendre l'interès ciutadà				
10	1.2.2 (ELCC)	Fer seguiment de les instal·lacions orientades a la sostenibilitat per a garantir el seu bon funcionament al llarg del temps, creant una inspecció tècnica per als edificis amb instal·lacions d'energia solar tèrmica				



